

承载新使命 踏上新征程 树立新风貌 焕发新气象

——漯河市第二中学文明创建工作纪实

文/图 本报记者 刘亚杰



2017年,漯河二中迎“9·3抗战胜利纪念日”宣誓大会

有着悠久历史的漯河市第二中学(以下简称漯河二中),积淀了深厚的文化底蕴,记录了漯河教育的历史,见证了社会的发展变迁,为社会培养了大批人才。如今的漯河二中,在新的形势下,大胆改革、勇于创新,教学改革取得了骄人成绩。近年来,面对我市创建文明城市的热潮,漯河二中积极投身其中,如火如荼地开展创建文明城市的各项工作,学校先后荣获“全国和谐校园创建先进单位”“省级文明单位”等300多项荣誉。

以制度为保障 做到层层落实

为深入贯彻落实党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕改革发展稳定大局,坚持以人为本、双向互动的原则,漯河二中通过开展结对共建,着力增强党员干部的宗旨观念,积极转变思想作风和工作作风;尽力解决基层群众的实际困难,提高服务意识和水平,促进社会和谐发展;大力推进基层党组织工作方式和活动方式创新,探索积累基层党建工作经验,努力实现“党员受教育,基层群众得实惠,党建工作上台阶,科学发展见成效”的工作目标。

学校成立了漯河二中文明创建领导小组,全面负责创建省级文明单位领导工作;召开全校争创省级文明单位动员大会,制订省级文明单位创建工作分解表,做到事事有人管、件件有落实;建立完善创建工作长效机制,坚持目标管理,从实际出发,层层抓落实,全校上下步调一致、齐心协力,共同参与精神文明创建活动,为创建活动顺利开展奠定良好基础。

漯河二中坚持周一升旗制度、纪律卫生检查制度、文明监督岗轮流值班制度等,坚持以爱国主义教育为中心,大力加强校园文明建设和团员队伍建设,狠抓团员青年的思想教育,积极开办团校,通过组织“我的中国梦”、“中原唱响中国梦”征文、“小手拉大手”创卫知识进课堂、“交通志愿者”文明劝导、“中国梦”青春道德讲堂暨法制安全教育进校园等主题活动,引导学生树立正确的人生观、价值观,积极倡导社会主义核心价值观,对学生进行纪律教育、人防安全教育、法制教育、爱国主义教育,努

力建设中华民族的共有精神家园,学生素质明显提高。

以活动为载体 让文明深入人心

为更好的倡导文明、和谐、敬业、诚信、友善的社会主义新风尚,践行好社会主义核心价值观,促进学校精神文明建设,漯河二中经常组织广大师生集中开展各项活动,让文明深入人心。

结合三月学雷锋活动,通过“学雷锋活动月”启动仪式,向全校师生发出“向雷锋同志学习,开展学雷锋活动”的倡议,通过召开“学雷锋,志愿我先行”主题班会,开展“学习雷锋好榜样”黑板报评比活动等,让同学们了解雷锋的感人事迹,学习雷锋助人为乐的可贵精神。通过学雷锋活动,让每位师生体会到学习雷锋精神要从自己做起、从身边的小事做起,关心每个人、每件事。

漯河二中校团委和政教处组织优秀团员,到郾城特殊教育学校,看望慰问特殊儿童,献上自己的一份爱心。

漯河二中工会还组织了一次困难学生、校外寄宿生的摸底调查工作,针对一些家庭生活特别困难的学生,开展“结对帮扶”活动,为其提供帮助,切实解决他们学习生活中遇到的困难。

学校语文教研组为了使德育教育真正的转化为行为,让活动落到实处,开展了以“寻找身边的小雷锋”为主题的作文竞赛活动,要求学生通过参加学雷锋的实践活动,寻找身边的小雷锋,写出自己对雷锋精神、对生活态度等的感悟。

漯河二中组织志愿者对沙河沿岸垃圾进行清理,保护绿色河堤;青年志愿者在团市委的统一组织下,开展“绿色屋顶 蓝色天空”屋顶植绿活动,对市委老楼和市政府老楼进行屋顶绿化,完成了首批种植生态隔热草2000平方米计划。

多项宣传活动 成效显著

为大力传播文明风尚,弘扬文明精神,扎实推进社会主义核心价值观建设,全面提高广大人民群众思想道德修养和文明素质,漯河二中开展了文明上网践行活动,加

强学校网络管理,树立正确导向,反对不良网络风气。

丰富宣传载体,营造浓厚氛围。漯河二中通过制作“文明上网”宣传栏,发放文明上网宣传册、倡议书、承诺书等广泛宣传文明上网的重要意义,并组织居民签订文明上网承诺书,引导社区网民正确使用互联网,自觉养成文明上网的良好习惯。

加强队伍建设,净化网络环境。漯河二中党员志愿者加入网络志愿者队伍中,并结合各自特长,分别成立网络文明传播志愿者队伍、网络技术传播志愿者队伍,组织志愿者通过网站、学校QQ群传播网络文明;以阅览室为载体,帮助附近居民、学生了解并正确使用互联网。

在学校升旗仪式上举行以“文明上网,你我共参与”为主题的教育活动,呼吁广大网民提高文明上网意识,养成科学、文明、健康、守法的上网习惯;通过深入开展文明交通宣传教育,“文明出行我承诺”、“文明行车从我做起”、“文明交通劝导志愿服务”等系列活动,引导广大师生自觉遵守交通法规,强化文明交通意识,养成文明交通行为习惯,提升漯河二中师生整体文明形象。

同时,向全校师生印发市文明办“文明交通倡议书”,在全体职工大会上宣读,并在精神文明建设QQ联络群中转发,引导大家自觉参与“文明交通从我做起”活动;以“文明交通从我做起”为主题,利用宣传栏发布文明交通行动标语和相关活动的要求及重要意义,在醒目位置设置宣传标语,营造人人参与文明交通的良好舆论氛围。

开展“文明行车从我做起”活动,单位私家车主要严格遵守《中华人民共和国道路交通安全法》,安全行车、文明行车,坚决杜绝闯红灯、乱变道、乱停放、向车外抛丢杂物等违规行为,养成“礼让斑马线”的习惯。通过一系列活动的开展,引导机动车主在斑马线前自觉礼让行人,形成机动车和行人和谐互动机制,减少路口拥堵现象的发生。

开展“文明乘车从我做起”活动,教育全体师生听从文明交通劝导员的引导,在公交站点文明排队,有序上车,形成和谐、文明的乘车环境;弘扬中华民族传统美德,倡导全体师生主动为老人、残疾人、孕妇和带小孩的乘客让座。

开展文明交通活动,漯河二中文明交通志愿者严格按照全市文明交通活动的安排,以活动地点为阵地,对不看信号灯、不走斑马线、跨越护栏等不文明行为的行人及违规非机动车辆进行劝阻,让市民逐步养成文明出行的良好习惯。同时,志愿者在活动地点开展文明交通宣传活动,倡导机动车礼让行人、过斑马线要减速慢行,行人要按线通行、按灯停走。

帮扶共建 让温暖在校园传递

漯河二中通过开展结对共建活动,着力增强党员干部的宗旨观念,转变思想作风和工作作风。

学校结对共建领导小组带领工作人员进入沙澧苑小区,采取与共建小区居民召开座谈会、入户走访等方式,在全面了解基本情况的基础上,共同研究制定结对共建项目,确定工作方案。做到工作目标明确,工作任务安排合理,具体措施务实,让老百姓得到实惠。

为深入弘扬中华文化,建设中华民族共有的精神家园,营造热烈喜庆、文明和谐的社会氛围,感谢离退休教师为学校的发展曾经做出的巨大贡献,漯河二中工会确定每年春节前夕开展“我们的节日·春节”系列活动。

漯河二中组织学校领导、党员干部、优秀教师、优秀学生代表积极开展帮扶共建活动,对漯河二中93岁高龄的离休教师武哇篁、特困退休教师海富川、退休人员程志安等,走进家中看望慰问,传递学校大家庭的温暖。

组织干部职工深入退休教职工家庭,开展春节走访慰问送温暖活动,给他们尤其是空巢老人、孤寡老人送去节日的祝福和慰问品,帮助他们解决生活困难,让他们过一个舒心、温暖的春节。

在“春节”、“元宵节”前夕开展送价值观主题灯笼春联活动,并以此为契机,大力开展社会主义核心价值观培育和践行活动,着力弘扬社会新风,传播正能量,努力营造喜庆祥和文明的节日气氛。

充分利用网站、电子显示屏、展板宣传等多种媒介,滚动播放春节公益广告词,将培育和践行社会主义核心价值观、精神文明建设公益宣传融入各项春节活动中。

漯河二中文明校园创建工作开展以来,通过一系列文明创建活动的开展,校园环境、各级管理和师生的工作学习都发生了质的改变。

如今的漯河二中,校园整洁了,自习课安静了,学生懂礼貌了,学生越来越可爱了。其次,每天一小时的大课间活动,让学生走向操场,走进大自然,走到阳光下,把“每天锻炼一小时”的理念落到实处。推进文明校园创建活动,实施“谈、议、展、点、练”教学方式,极大地激发了学生的学习兴趣,提高了课堂效率,受到师生及家长的普遍欢迎。通过学习论坛、教学反思等促进教师的专业化发展,通过校园活动引领、社会实践、家校合作等发展学生特长。漯河二中文明校园的创建带动了校风、教风和学风的变化,校园文化氛围更加浓厚,学校也焕发出勃勃生机和活力。

策划/本报记者 董珉 刘岩
版式/ 李树森



在郾城区特殊教育学校开展志愿服务活动



地震应急疏散演练



第一届毕业生向学校捐赠毕业证书



春季田径运动会



“清明”祭先贤、经典诵读活动



优质课教研活动

体育活动丰富多彩

元旦文艺汇演

太极拳比赛